

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)

高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)

编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星

编委会主任:管益忻

副主任:陈宇

主编:管益忻

副主编:启文 白卫星

# 经济学家

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

第27期(总第129期) 2013年8月24日 星期六 壬巳年七月十八 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 精心打造和稳妥释放资本的正能量

■ 宋养琰 中国社会科学院研究员

资本和资本运营发展到今天,不仅跨国界、跨地区,而且跨阶级、跨阶层,遍地开花,到处结果;金融寡头利用它,工商巨子利用它,斗室小民和凡夫俗子也利用它,为的是从中赚钱,大赚钱,赚大钱。

多年前,我去四川参加长虹40周年华诞,在会上,我对长虹集团董事长倪润峰坦诚地说:“在长虹40年生涯中,前20多年你们只搞‘主义’,不搞‘资本’,因而在那个年代,日子很难过,而且越来越难过;现在好了,你们既搞‘主义’,又搞‘资本’,因而长虹发了,成了彩电行业的‘龙头老大’,被国家授予‘家电大王’、‘远东明星’等殊荣。”

改革开放前,人们都把资本看成“怪物”,总认为资本的每一个毛孔都沾污了劳动人民的鲜血,十恶不赦,无恶不作!书本是这样写的,老师是这样教我们的,我们也是这样教学生的,似乎这是天经地义,坚信不疑。

现在看来,过去对资本的认识,似乎有些偏颇。其实,资本除了有上述的不光彩的一面外,也还有光彩的一面。

从历史上看,当货币由商品交换的中介变成自行增殖价值的资本时,资本(货币)才真正闪烁着令人眩目的光芒。它仿佛是一个万能的火种,点燃到哪里,哪里就放光发热,焕发生机和活力。它以摧枯拉朽之势,摧毁了封建城堡,解放了生产力。用诗人的话说,当时,只要有了资本,沙漠可披上绿装,孤岛会变成乐园,深山将出现闹市,荒滩也能喷射出石油。

资本在人类社会发展史上是立下了汗马功劳的,可以想象,如果没有资本,就不可能有今天物质文明和精神文明,更不可能有今天发达的资本主义和当代社会主义。

在我国,改革开放后,资本悄悄地渗透到人们的生活和工作之中,人们思想甚至感情大多也在现实生活中或快或慢地发生变化,对资本逐步有了新的进一步感受和认识。

党的文件也多次提到“国有资本”,并提醒人们要“防止国有资本的流失”。党的十五届四中全会还特别强调要“放大国有资本的功能,提高国有经济的控制力”。这说明我们也承认了正在运作中的国有资产也是资本,同时也表明我们正在利用资本来建设和发展我国的特色社会主义。

资本为什么会具有这样能使人由穷变富、由弱变强的神奇力量呢?

资本按其本性来讲,用马克思的话讲,首先是以增值为目的的价值,即资本是能带来剩余价值的价值。

资本就其广义而言,包括有形资本和无形资本。有形资本表现为生产要素、商品、价值(货币);无形资本表现为人才、决策能力、专利、商标、信誉、知名度等。道理很简单,资本作为生产的各种要素,是创造新价值的物质前提和条件。在市场经济条件下,任何出资者或投资者,其出资或投资目的,都不是为了游戏,一玩了之,而是为了使其增值,即追逐

利润,争取利润的最大化。资本所有者的获利冲动和由此而产生的动力、压力和约束机制等,均源于此。

资本又是不断运动中的价值,确切地说,无休止的运动,是资本又一个本质的特征。经济学家孙冶方指出,地主和资本家最大区别在于:前者通常都是把财富冻结起来(如将金银埋藏在后园中),后者则不停地将资产转动起来,使之在转动中不断增值。在实际生活中,我们通常把被人们所驾驭了的资本运动称之为资本运作,又叫资本经营,统称资本运营。资本运营就是资本所有者或经营者将资本投入生产和流通过程之中,遵循资本运行规律,使之在运动中充分发挥资本的功能,创造新的物质财富,从中带来更多的价值。对任何一个资本经营者来讲,至关重要的是稳妥地提高资本运营的质量。资本运营的质量好,就是指资本结构安排得合理(其中包括不变资本和可变资本结构,资产和负债结构等),并使之有效地运转,保证生产和市场经常处在有序的、动态的和成比例的衔接和配合之中,提高资本在运营中的效益和效率,以期达到效益的最大化的目的。

资本在运营过程中物质形态和价值形态是可以分离的,而且在分离中各自发挥特殊的作用。资本在运营中经常呈现出三种形态:生产资本、商品资本、金融(货币)资本。三位一体,相互作用和更替,实行自身的永不停息的循环和周转。

资本的运营,在通常的情况下,不仅会引起价值的不断增值,从而使得资本运营好的企业迅速壮大,运营不好或很不好的企业迅速倒闭或被兼并或淘汰,实现社会资本的优化配置和重新组合,使企业这个群体不断地革故鼎新,并进而促进社会经济更加繁荣、兴旺和发达。

资本扩张是资本的第三个重大特征。资本扩张除从外部注入资本(如国家对国有企业的资本投入和再投入)外,就是资本的自我积累。资本积累,就是把增值了的价值,从中拿出或大或小的部分再转化为资本,使资本在原有的基础上增大起来。从再生产过程来看,再生产也是一个永无休止的资本积聚和裂变的过程,正是在这个过程中,资本由小变大,由少变多,就像滚雪球一样,使资本越滚越大,资本的生殖力越来越旺,资本的征服力越来越强。

如今,随着商品经济和市场经济的进一步发展,资本存在的形式和运行方式也相应地在发展和变化。

按照资本扩张本能和本性要求,光靠资本的自身积累还是远远不能满足需要的,因而必须超越自身的积累界限,在条件许可的范围内,通过发行股票(包括造壳上市、买壳上市、借壳上市)、债券、期货以及其他有价证券等,从资本市场上向社会和国内外筹集更多的资本。在美国以及欧洲的几乎所有家庭中,大约有半数以上握有上市公司的股票,并积极参与股市的活动。正是这种兴旺发达的股市,把分散在全国人民手中的现金较大部分

分汇集成起来,资本多了,资本的运营就更灵活了,范围就更广阔了,力量就更强大了。

在资本运营中,资本的支配欲是无止尽的,它好像一束放射性的“光环”,辐射和覆盖面无边无际。这里,资本功能的大小及其发挥程度,关键并不在于资本本身,而在于资本经营者经营资本的艺术。高明的企业家(资本经营者),可以把资本用活,不仅可以一本万利,而更重要的,是从资本市场上源源不断地获得更多的资本,并通过资本的再运营,寻求资本规模和相应的生产和流通迅速扩大,有时其速度之快,流量之大,聚积规模之巨,达到令人难以置信的程度。

就拿美国来讲,美国是当今世界上最富有的国家,美国之所以富,就因为它有一个发达的资本市场,其中包括证券市场。证券市场是资本市场的重要形式。股票市场是证券市场的“子市场”。

目前,可以说几乎世界上所有的带有全球性的企业或行业“巨子”,无不是通过资本市场上的融资来实现的。例如,美国的IBM公司通过资本市场上的融资使企业规模扩大了200倍,成为世界电脑行业的翘楚。没有美国发达的资本市场,就不会有今天的通用电气、可口可乐、麦当劳、万宝路、雀巢、柯达、摩托罗拉和微软这些称雄世界的大企业。现在看来,资本市场给予人们的是多种权力:获得资本的权力;对资本的支配权力;对社会资源重新配置的权力;改造自然和社会的权力等。我们必须认识到资本市场的巨大功能,充分利用资本市场的作用,推动企业向更大规模的方向发展。

上个世纪,特别是后半叶,在一些发达的资本主义国家,企业之间的联合、兼并、重组成为浪潮,使一些大企业的规模急剧夸张,在美、日等国家,有的大型企业,其一个企业所拥有的产值或财产规模,就相当或大于一些中小国家全国财产的总和,甚至几个国家相加的全国财产的总和。

在当代市场经济中,从世界范围看,目前资本的流量已为商品流量的几千倍。从这个意义上说,现代世界市场经济已不再单纯是通常意义上的以实物流通为对象的商品经济,而主要是以巨额资本运营为特征的资本经济。

有了资本,就有了发展科技的强大能力和动力,由科技的发展,促进生产的发展,在生产发展的基础上,繁荣整个国民经济,从而创造了这些国家在上个世纪的经济和社会发展的奇迹。

最近,我看到美国著名财经作家刘易斯的一本新书《反射回来的飞镖》(Boomerang)。刘易斯在书中首先分析了在2003—2007年期间,美国股市的市值翻了一番,而冰岛的股票的市值增加了9倍。2006年冰岛家庭的平均财富较2003年增加了三倍。冰岛人世世代代都是打鱼人,短时间内何以有如此翻天覆地的变化?渔夫与银行家之间有何共同之处?刘易斯的解释是,渔夫和银行家有一点是相通的:两者都富于冒险精神,敢于在



市场上搏斗。有些渔夫真的摇身一变,成了国际银行家。有位拖网渔船船长出身的冰岛银行家就嘲笑俄罗斯人,说俄罗斯人没有冒险精神,风暴一来,俄罗斯拖网渔船便集体返航,而冰岛渔船就敢虎口夺食,争分夺秒,善于把握千钧一发机会,不到最后一刻,绝不收网网。

我国正处在社会主义初级阶段。社会主义初级阶段的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要与落后的社会生产之间的矛盾。为此,社会主义的根本任务是发展社会生产力。如何才能发展生产力呢?现在看来,别无其他的选项,只有大力发展并完善以价值不断增殖为直接目的的市场经济其中包括资本市场,即金融市场和股市。既要有敢闯敢冒精神,又要一步一个脚印,稳扎稳打,稳步推进,健康发展。

到了21世纪,在这个世界里,不仅世界经济趋于一体化,资本也趋于全球化,此时,谁要想游离于世界资本之外,排斥与世界资本交往,企图孤芳自赏,独善其身,谁必将为时代所唾弃,最终有可能被开除“球籍”。

因此,为了使我们能够健康地面对新的千年,并昂然立身于世界各民族之林,必须按资本本性和有效运作的要求,并充分考虑到当代国际资本的形势,把我国的国有资产中相当大的部分,从动机、目的、组织、管理和经营方式等方面,都调整或转移到资本运营的轨迹上来,并联合一切非国有资本的资本形式,同心协力而又稳妥地共同参加世界资本的大循环,并敢与世界一切资本相竞争,并在竞争中发展和壮大自己。当然也不能为了发展和利用资本,忘记了我们已经是社会主义社会,是社会主义国家。正确的做法只能是既

搞“主义”,也搞“资本”,并把二者密切结合起来,即要在坚持社会主义方向的基础上,大力发展战略以资本增值为主要内容的现代市场经济。只有这样,社会主义市场经济才能兴旺发达起来,社会主义制度才能巩固和发展起来。当然,在充分发展和释放资本的“正能量”同时,也要看到资本的负面问题,即资本的“副能量”。资本的“副能量”主要是,它容易诱发人们的自私心理、贪婪行为、贫富两级分化等。甚至有些国家或集团,凭借已经发展和发达起来的资本力量,穷兵黩武,东征西讨,南征北战,在世界范围内称王称霸。

我们必须有自知之明,我们的资本市场,尚存在一些问题,有些问题还较严重,例如,治理结构不规范,法治和法规不健全,管理不善问题,还有金融操作中的行贿受贿问题,金融品种不全等问题,我们是社会主义国家,必须在社会主义建设中,从制度、体制、法规、法治、方式、方法上狠下功夫,尽力防止或堵死资本的负面效应的滋生、蔓延和扩散。

近来,我们常说中国的资本市场发展神速,只有用了20多年的时间就走完了美国用了200多年才走完的路。但在我看来,若论资本市场发展的深度,恐怕还轮不到中国为自己评功摆好,因为冰岛的发展比我们更为神速。我们大谈资本市场发展,是将其作为一项荣耀的事来自我标榜的,当然是件好事,但恐怕飞速发展并不一定完全都是好事。冰岛就是前车之鉴:冰岛金融业神化般的泡沫破灭时,冰岛这个小小的岛国,就负债1000亿美元,冰岛30万人,不分男女老幼,平均每人负债33万美元。因此,我们发展资本市场,万不可操之过急,不顾一切,急于求成,而要以稳妥为好,稳妥至上。



■ 周凤起 国家发改委能源研究所原所长、北京大学世界新能源战略研究中心顾问

当今世界能源发展战略方面最重要的问题是“重塑能源”,即重新形成能源系统,这已引起世界上越来越多有识之士的关注。

## 重塑能源是城市转型的关键

能源系统的结构以及怎样从化石能源过渡到新能源、可再生能源,但是各个国家的观点并不完全一致。例如,德国已经宣布弃核,但包括中国在内的部分国家认为核能是维持其经济发展所必须的。仁者见仁、智者见智,但全球重塑能源的发展方向则必然是从化石能源向可再生能源和新能源过渡。

从地理面积和人口来讲,丹麦可谓是很小的。哥本哈根会议期间,这个城市无法容纳所有与会者,部分人需要在周边国家住宿,然后每天到丹麦开会。虽然丹麦很小,但是其对于能源重塑其雄心不小。原本,丹麦的能源结构是以化石能源为主的,甚至进口大量能源。两次石油危机之后,国际石油价格高涨使得丹麦不堪重负,他们认识到能源转型的必要性,同时积极推动由化石能源向可再生能源转变。

目前,丹麦能源自给率为156%,自给有余——除供给本国之外,还可以向外输送。而对于资源缺乏的日本和资源丰富的美国,其能源自给率分别是18%和71%。丹麦人均能耗为3.6吨煤当量,日本和美国分别是4吨和7.7吨;尽管中国人均能耗尚不到3吨煤当量,但能源消费增长迅速。

丹麦把2050年前建立完全摆脱化石燃

料和核燃料的能源系统作为本国第二次能源革命的目标。欧盟规定2020年将利用可再生能源占所有能源利用比例提高到20%,而丹麦已在2011年完成这个目标,并计划到2020年将可再生能源利用比例提高到35%,其中发电量占全国总发电量的50%。正因为如此,丹麦的绿色技术的产品的出口量在欧盟中名列前茅。

关于能源和经济发展的关系,目前存在两种不同观点:第一种观点认为经济要发展,能源消费就要增长,两者呈现正相关的关系,比如中国过去10年经济发展很迅猛,同时其能源消费增长速度也很快;另外一种观点则认为节能和发展绿色能源,同样可以改善生活、提高经济水平,从而实现能源结构转变的目标。丹麦的发展轨迹是遵循第二种观点,即能源消费对经济发展不存在制约关系。

丹麦已实现或要进一步实现其低碳、循环的能源利用和发展模式的事实不可否认,而众人对于这种模式是否采取了神奇的新技术颇有疑惑。研究表明,丹麦的能源技术并无神奇之处。丹麦能源技术主要依靠开源和节流,所谓开源是指使更多的可再生能源和清洁能源进入供应端;节流就是节能,做好垃圾发电、废弃物再生利用等。

在中国的终端能源需求中,除对电力需求较大之外,对热能的需求也相当可观。如何将可再生能源用来供热是一难题,可再生能源热利用正在研究和解决之中。中国风力发电发展很快,但由于电网由传统的煤电厂供电,即冬天火电不停,那么风电的利用就受到限制,也成为风电发展的瓶颈问题之一。丹麦地处北欧,天气很冷,所以面临着如何利用可再生能源实现全年供暖的问题。而丹麦已经解决了这个问题。

当然丹麦作为一个小国,有其优势条件,可以受到北欧电网的支持。中国作为大国,必须重视整个能源系统的改造。原来国家电力系统的运行是以燃煤为主体,其它辅助能源进行调峰,如果将可再生能源要作为主体,把原有的燃煤机组作为调峰能源,那么整套电力系统必须进行改造,电价也必须进行改革,过程相当复杂。然而,如果中国用煤的比例居高不下,那么发展可再生能源就无从谈起,也很难完成重塑能源的任务。

丹麦作为小国,其能源重塑仅仅是一个例子;丹麦能做到的,大同市也应该做到。对于中国,应该多看看德国、美国等国家的想法和做法;如果美国能做到,那么中国也应该能做到。